COPD 的护理, 你知道多少?

闫锐先

巴中市通江县中医医院 636700

【中图分类号】R473.5

【文献标识码】A

【文章编号】 2095-9753 (2020) 12-112-02

COPD 以肺实质慢性炎症为特征,中性粒细胞在肺的不同部位不断的增多,这些炎症细胞被激活后释放多种介质破坏肺的结构。除此之外,吸烟.吸入有害颗粒均能使肺部产生炎症,诱发 COPD 的发生。该病是可以治疗的,只要加强预防措施,提高对 COPD 的认知,就能够降低反复加重的现象。由于该病的发病率与死亡率都比较高,故有必要开展 COPD 的科学知识普及活动,通过学习与指导提高公众对 COPD 的认知,加强对该疾病的预防。而对于患者来说,掌握 COPD 的相关知识,通过合理的治疗,减少反复的急性加重,促使自身处理疾病的能力得到提高,以提高生活质量质量。

一、COPD的成因,应该注意的事项

(一)COPD 的危险因素

COPD 与慢性阻塞肺气肿疫病有直接的关联,该病是诱发 COPD 的关键因素。但 COPD 的发生并非单纯的这一种因素引发 而致,日常吸入有害气体、被的吸烟等均能引发该病。可以说 "烟"是最直接的诱因,因此,从源头上控制才能避免引发疾病,故戒烟保证自己的身体健康。但个体由于缺乏 a1- 抗胰蛋白酶、缺乏维生素 A 和 E、肺部发育不全也都会使 COPD 发病的危险性增加,空气污染等也都能造成与吸烟无关的慢阻肺疫病的发生。

(二)COPD 应注意的事项

非 COPD 患者。预防 COPD 首先要戒烟,同时也要远离有烟雾的环境,降低被动吸烟。尽可能的保护好自身的呼吸系统不被感染,要高度重视儿童的呼吸系统,做好其呼吸道的预防,尽可能减少儿童呼吸道感染。环境质量差的地方要尽可能的少去,对老年人的体重要尤为重视,老年人体重与该病的引发有密切的关系,所以老年人的体重如果快速下降就应及时就医检查。其次,无论是 COPD 患者还是非 COPD 患者均应重视维生素 A、维生素 c 的补充。并多做些体育运动。

对于 COPD 患者,病情已经控制进入稳定期,即便呼吸道感染有咳嗽症状,但也不能随意自用止咳类的药物以及其他药物,应在医生的指导下用药,对呼吸道感染进行控制。加强自身耐寒能力,尽可能避免感冒。每天坚持吸氧超过 15 个小时,流量控制在 1~3升/分,重视夜间氧疗。在饮食上避免油腻、辛辣食品,多食低碳水化合物,合理搭配饮食,少食海鲜,强调少量多餐。

二、家庭康复指导

(一)日常活动指导

对于急性加重期的 COPD 病人,需要卧床休息,选取个人感觉舒适的体位。重度 COPD 患者要以前倾位姿位为佳,需借助呼吸机协助患者呼吸。日常活动根据患者病情状况适度安排,只需注意不加重病情就可以。在气候转变时尤其是冬季注意防寒保暖,患者的房间温湿度要保持适宜的,以其感觉舒适为主,在活动时要避免冷空气直接吸入。

(二)营养指导

对于肺气肿患者一定要加强营养,因营养状态是其病情状况的决定因素,所以要合理安排饮食结构。在 COPD 患者中有近 25% 的病人出现体重指数明显下降,而体重指数下降是该疾病独立危险因素,致死率高,故在饮食上要加强护理。日常饮食增加蛋白质、钙、维生素 A 的摄入量,保证脂肪热量的摄入必须超过 9 千卡/每克,鼓励患者多饮白开水,尽可能地摄入易消化的食物,用餐时要做到细嚼慢咽。但要避免胀气食物,每餐量要少可以多餐 5~6次,在用餐过程及餐前、后液体的摄入量一定要限制,饭后 2 小时内不能平卧。肥胖对呼吸功能不利,应加强运动,通过控制饮食达到减肥目的。

(三)用药指导

吸入治疗法是 COPD 常用的治疗方法,应将吸入治疗的正确使用方法告知病人,建议深吸气屏住呼吸 4 秒,在药物吸入后需漱口,以避免激素粘附在咽喉部,使局部免疫力低下而引起霉菌感染,切忌不能随意增减剂量,更不能停止药物的治疗,定期进行普查。

(四)康复指导

除了急性心衰患者必须卧床以外,可以进行一般性的康复运动,积极鼓励患者多活动。对于中度以上的 CDPO 患者视病情可在床上做翻身、活动四肢的轻微运动。对于稳定期的患者运动量可适度增加如骑健身车、打太极拳等,日常采取散步方式进行运动都可以,无论采用何种运动方式均以不增加症状为前提,随时对活动的方式依自身的状况进行调整。有氧运动训练对 COPD 患者的病情缓解有很大的帮助,能够将气促、乏力症状有效改善,有益的有氧运动能大幅度提高患者的活动能力,同步也将患者的生活质量大大提升。

三、家庭室疗护理

(一)长期氧疗

COPD 患者的病情稳定后也要进行长期氧疗,日常在家中要每天坚持吸氧,最好 24 小时不间断吸氧,持续性吸氧对周围组织的供氧是非常有益的,更好的稳定病情,促使 Sa02(动脉血氧饱和度)上升达到 90%,并没有 CO2 潴留加重,保障重要器官维持其功能。

(二)健康行为指导

1. 膈式呼吸法

该方法也称为腹式呼吸法,其目的是改善呼吸功能,借助膈肌和腹肌活动来实现呼吸功能的有效改善。姿位选取以舒适体位为宜,一只手放在胸部、另一只手放在腹都,进行呼吸锻炼,要让腹部肌肉放松才能达到效果,采取先呼后吸做深而慢得多呼吸动作。经鼻深吸气并屏气 1-2s,让进入到肺部的空气均匀分布,随之腹部的手轻微施加压力,慢慢地将气体经口吐出,在呼气的同时上腹部向内回缩,促进肺活

(下转第114页)

科普专栏中国医学人文

进行会阴部侧切的产妇术后一定要注重会阴部的护理,保持其清洁干燥。分娩时胎儿经过阴道,阴道毛细血管造成破裂,在子宫颈打开的过程当中,宫颈周围的毛细血管也会出现破裂,子宫、宫颈、阴道经过不同程度的伤害,需要自身修复的过程是很漫长的,在其修复的过程当中,我们不可能有所助力,只能等待其慢慢修复,但是一定要注重其私密处的清洁与卫生,及时清理分泌物,保持其私密处的干净,卫生巾或者护理垫一般隔三到四小时更换一回,顺产相对于剖妇产来讲开口药要小,感染的可能相对较小,但是也不可忽视,如遇到突发状况,谨遵医生的嘱托加以抗生素的使用和其他治疗。

2. 身体修复, 疏导心理

产后出血会使孕妇全身循环血量减少,必要时进行输血加以缓解。产后出血还是需要产妇有一个自我修复的过程,保持其心情愉悦,丈夫还是要陪伴其左右,分散其注意力,有的产妇很容易在产后胡思乱想,导致产后抑郁症的出现,建议在与产妇交流的过程当中,减少讨论孩子的时间,多询问产妇的身体状况,多关心产妇,让她感受到周围的温暖。医护人员也应该加以关心和慰问,产后为其进行心理疏导,为其描述生产时的过程,让其有所了解,减轻其不安的情绪。

3. 注意饮食护理

产妇产后的饮食应该以高蛋白、高维生素、低脂肪食物为主,分娩之后,肠胃功能也是需要恢复的,不能进食太过于油腻的食物,产妇消化吸收不了,有的产妇在分娩过程后,会短时间进行营养液的补给,家属还是要积极听取医生的建议和办法。在产妇恢复一段时间后,多鼓励产妇进行短时间运动,短时间的运动有助于身体各项功能的恢复和子宫的修复,还能保持一个良好的精神状态。



(上接第111页)

肾移植合并结石梗阻: 无萎缩肾、无积水肾、感染性结石等。 经皮肾镜碎石、取石法和经尿道腔内窥镜下钬激光碎石治疗 法都各有所长,这两种方法是目前尿道结石治疗领域中比较 先进、应用比较广泛的治疗技术。



(5) 开放性手术治疗。这是所有常规治疗方法中最传统的一个。这种方法是通过手术切开泌尿系统,分离肾脏,在其上开口取出结石,具有一定的风险性,且损伤大。因此在科学技术不断进步的今天,临床上已经很少使用开放性手术法为患者治疗尿道结石。

2. 治疗尿道结石的偏方

- (1) 取黄花鱼头中的鱼脑石 30 粒研成细末,并把它分为 10 等份,用温开水冲服,每天服用 3 次,每次一份。
- (2) 取粳米、赤豆各 50 克、鸡内金 20 克,将其研磨成分。日常煮粥时加入粳米、赤豆粉,使用时再拌入鸡内金粉,可加适量白糖调味。每天服用 2 次即可。
- (3) 取玉米须 50g、车前子 20g、生甘草 10g,加水 500ml 煎煮至 400ml,过滤掉渣滓,每日分 3 次温服。

以上就是一些尿道结石疾病的相关知识,希望大家看到 之后,可以让大家对尿道结石疾病有一个充分而全面的认识, 在日常生活中大家以科学有效的措施预防尿道结石疾病的发 生,在日常生活中多喝水并进行适当的运动,注意个人卫生; 若是有症状出现,要及时就医,以免病情恶化,发生感染。 希望大家都能有一个健康的身体去迎接每一天的美好生活。

(上接第112页)

量的增加。呼气是吸气时间的 3 倍,呼吸 8 次 / 每分钟,一天训练 2 次,每次训练 13 次左右。

2. 缩唇式呼吸法

经鼻子将空气吸入,随之口唇呈吹口哨状半闭将吸入的气体慢慢吐出,同步进行数数,边数边呼气,数至7时做"扑"声,最大化地将气呼出。简单地说就是用鼻吸气,将嘴撅起呼气,口唇呈吹口哨状,吸与呼成1:2的比例。控制呼出气体量,一天训练2次,每次训练13次左右,呼吸8次/每分钟。COPD呼吸训练要全身放松,但需要思想集中,切忌深吸慢呼、

不可用力。患者只要坚持每天训练,可以达到良好的效果。

总而言之,有效控制 COPD 的形成主要在于预防,注意室内环境,室内空气要流通。在吃饱、饥饿的状况下均不能洗澡,洗澡的时间要控制不宜过长,注意洗澡时使用换气扇,浴室内避免有水蒸气,家人可以协助完成洗澡,尽可能地减少呼吸困难症状的出现。对于吸烟的 COPD 患者,家人应积极引导其戒烟,因烟雾刺激会加重患者咳嗽,亲属要参与帮助患者彻底戒烟。积极主动地去治疗慢性支气管炎,加强个人防护,定期注射肺炎球菌疫苗。最重要的是要提高自身对疾病的认知能力,这对 COPD 疾病的预防是有很大的帮助作用。